



**Акция «Мы помним, мы гордимся!»
В рамках конкурса «Растим патриотов России»**

Ветеран Великой Отечественной войны

Хадиуллин Зайнулла Шайхуллович

(1926-2015)



**Жизнь и трудовой путь ветерана войны,
моего прадедушки Хадиуллина Зайнуллы Шайхулловича.**

Хадиуллин Зайнулла Шайхуллович родился 15 мая 1926 года в деревне Акманово Мамадышского района. Его отец Шайхулла Ахметшин служил лесником в лесу Кумазан Баши. Мать - Сарбизамал Гайнутдиновна. Зайнулле пришлось многое испытать. Когда ему было два года, отец умер от простуды. Через некоторое время от тяжелой болезни скончалась и мать. Вслед за матерью у Зайнуллы один за другим умерли брат и сестра. Вместе со своей сестрой Нурсеймой они остались сиротами. Хорошо, что добросердечная соседка Гайнизамал апа приютила их. Таким образом, Зайнулле с малых лет пришлось впрягаться в жизнь. 5 ноября 1943 года Зайнуллу призвали на войну. Но, прежде чем попасть на фронт, ему пришлось полгода обучаться в Суслонгерском лагере. В этом лагере, организованном для обучения молодых солдат секретам войны, были суровые и неблагоприятные условия проживания, многие заболели и погибли, тех кто выжил, отправляли на различные фронты. Зайнулла попал в 3-й Украинский фронт в мото-разведку 112-й стрелковой дивизии. В дивизии участвовал в освобождении Украины от немецких захватчиков, прошел через Карпатские горы, преследовал врагов, дошел до Румынии, Венгрии. В суровых боях за озеро Балахон Зайнулла Шайхуллович проявил героизм. Об этом записано в справке Центрального архива Министерства обороны РФ. Группа разведчиков получила задание на разведку противника, отступающего на Вену, в результате чего разведгруппа прорвалась от передовых наших частей и ушла вперед на 10 км. Неожиданно, они увидели, что по другой дороге навстречу нашим частям двигалась мотомеханизированная часть противника. Необходимо было срочно доставить донесение командиру части, преследовавших противника. Выполнить это задание вызвался красноармеец гвардии Хадиуллин. Хадиуллину приходилось несколько раз менять маршрут так, как менялась стоянка части, но, несмотря на это, донесение было доставлено в срок с запасом времени доступного для организации должного удара по контратакующей мотомеханизированной части

противника. Из выписки документа МО СССР - основы: ЦА МО РФ, фонд 33, опись 687572, дело 101, лист 241. За этот подвиг Зайнуллу Шайхулловича наградили медалью "За отвагу". Грудь моего прадеда украшают медали "За взятие Вены", "За взятие Будапешта", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.". После окончания войны Зайнуллу Шайхулловичу еще два года пришлось служить в армии. Только в 1947 году он вернулся в родную деревню. Вернувшись с такими же фронтовиками, как и он, приступил к восстановлению разрушенной во время войны деревни. Увидев старание, его сначала назначили бригадиром и помощником председателя, а в 1953 году - председателем колхоза "Чулпан", объединившего деревню Кумазан-Баш, Дюсмет и Акманово. Зайнулла Шайхуллович начал работу с организации весеннего сева. Колхоз проводит полевые работы собственными силами. Они перевыполняют план продажи зерна правительству. За это он был награжден автомашиной марки ГАЗ-51. На следующий год за перевыполнение плана Зайнуллу наградили легковым автомобилем. Однако легковую машину он поменял на грузовую машину. Так началось восстановление колхоза по технике. Позже колхоз стал еще больше расширяться, к нему присоединили село Старый Кумазан и стали называть "Тан". Зайнулла Шайхуллович не забывает и о погибших на войне односельчанах. Чтобы увековечить их имена, восстанавливается в колхозе памятник. Для восстановления памятника из Казани был приглашен скульптор. Зайнулла Шайхуллович проявил себя умелым организатором трудовой деятельности. Колхоз из года в год добивается больших успехов в земледелии и животноводстве и хорошо известен не только в районе, но и в республике. Хозяйство перевыполняет ежеквартальные планы по производству мяса, молока, одновременно отправляет в правительство продукцию до трех колхозов района. За успешное выполнение принятых социалистических обязательств в честь 60-летия образования республики колхозу "Тан" в торжественной обстановке было вручено памятное Знамя обкома КПСС, Совета министров Татарской АССР, Татарского обкома профсоюза, обкома ВЛКСМ. В числе победителей хозяйства и во Всесоюзной социалистической гонке за увеличение производства и заготовку продуктов животноводства в зимний период 1979-1980 годов Зайнулла Шайхуллович награжден Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ЦК ВЦСПС и ВЛКСМ. Премия присуждается в размере автомобиля «Нива» и трех тысяч рублей. Под руководством Зайнуллы Шайхулловича в колхозе были развернуты строительные работы. Строятся молочно-товарный, свиноводческий комплексы, фермы на две тысячи голов. Ежегодно обновляется машинно-тракторный парк, расширяются амбары для хранения зерна. Большая работа проводится и в социальной сфере: в деревнях строятся кирпичные школы, клубы, создаются все условия для отдыха людей в вечернее время. Колхоз живет в тесной связи со школой. Создаются условия и для иногородних учащихся, строятся дома-интернаты. Для будущих учеников колхоз организует экскурсии в такие города, как Москва, Петроград, Волгоград, Казань, отдых детей на пионерлагерях. Жизнь

колхозников из года в год улучшается. Каждый в свое время получает хлеб, деньги. Почти каждая семья строит новый дом, обновляет надворные постройки. В каждой семье благоустроенных деревень растут по пять-шесть детей. Вместе с супругой Ханифой Зайнуллы Шайхуллович вырастили шестерых детей. За долголетний труд Зайнулле Шайхулловичу пришлось преодолевать многие трудности. 13 мая 1963 года в деревне Акманово произошел пожар, сгорела половина деревни, сгорели клуб, магазин, школа. Раис не растерялся, и, объединив население, своими силами возродил деревню. Осенью уже кипит новоселье. Но тот же пожар повторился через два года в деревне Дюсметьево. Зайнуллы Шайхуллович не растерялся и в этот раз. Взяв инициативу в свои руки, он продумывает восстановление деревни Дюсметьево. Дома уже строят из кирпича. Под руководством умелого руководителя они не поддавались судьбоносным испытаниям, старались работать и жить красиво. Отрадно, что в 70-90-е годы колхозная жизнь вошла в историю как период духовного возрождения наших сел. В основе такого развития, безусловно, лежит самоотверженный труд руководителя и народа, его большая любовь к родной земле. Работа Зайнуллы Шайхулловича получила высокую оценку правительства. Кавалер орденов «Октябрьской Революции», «Трудового Красного Знамени», «Знак Почета», «Заслуженный работник сельского хозяйства Татарстана». Кроме многочисленных грамот Зайнулле Шайхулловичу было присвоено еще и звание «Отличник здравоохранения СССР». Это почетное звание он получил за большой вклад в строительство Мамадышской больницы после избрания депутатом Верховного Совета ТАССР. И все же, главное для него, наверное, чтобы он, снискав уважение своих колхозников, оставил яркий след в памяти народа.

Я помню, я горжусь!!!

Ученица 3Б класса Сабирзянова Ралина